
РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА 

МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 

В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 

Збірник наукових праць 

 

 

 
Наукові записки 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

 
Випуск 11 (54) 

 

 

Заснований в 1996 році 

 

 

 

 

 

 

 
Рівне – 2015 



ББК 74.20 
     О - 59          
УДК: 37: 371: 372: 373: 374: 376: 378: 379 

Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти: Збірник наукових праць. 
Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 11 (54). — Рівне: 
РДГУ, 2015. — 248 с. 
  

Збірник наукових праць містить статті за матеріалами першої регіональної науково-практичної 
конференції «Оптимізація процесу навчання іноземних мов у закладах освіти гуманітарного та технічного 
напрямів», організованої Рівненським державним гуманітарним університетом і Національним університетом 
«Острозька академія» 22 квітня 2015 року, та інші статті із загальноосвітніх проблем формування особистості, 
використання особистісно-зорієнтованих, інтерактивних, інформаційно-комунікаційних й інших інноваційних 
освітніх технологій, історичного досвіду навчання та виховання у дошкільних, загальноосвітніх і вищих 
навчальних закладах. 

Матеріали можуть бути кориcними для науковців, практичних працівників, вихователів та вчителів, 
викладачів та студентів вищих навчальних закладів.   
  

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 
Головний редактор: 
Вербець Владислав Володимирович – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет). 
Заступник головного редактора: 
Янцур Микола Сергійович – кандидат педагогічних наук, професор (відповідальний редактор) (Рівненський 
державний гуманітарний університет). 

 

ЧЛЕНИ РЕДАКЦІЙНОЇ КОЛЕГІЇ: 
Бех Іван Дмитрович – доктор психологічних наук, професор, дійсний член НАПН України (Інститут проблем 
виховання АПН України); 
Безкоровайна Ольга Володимирівна − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Воробйов Анатолій Миколайович – кандидат педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Войтович Ігор Станіславович − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Дем’янчук Анатолій Степанович – доктор педагогічних наук, професор, дійсний член АНВШ України 
(Міжнародний економіко-гуманітарний університет ім. академіка Степана Дем’янчука); 
Карпенчук Світлана Григорівна –доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет ); 
Коваль Ганна Петрівна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет ); 
Литвиненко Світлана Анатоліївна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Лісова Світлана Валеріївна – доктор педагогічних наук, професор, дійсний член АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Малафіїк Іван Васильович – доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Петренко Оксана Борисівна − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН 
(Рівненський державний гуманітарний університет); 
Руденко Володимир Миколайович − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський інститут 
слов’янознавства Київського славістичного університету); 
Сверлюк Ярослав Васильович – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Тищук Віталій Іванович – кандидат педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Ямницький Вадим Маркович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет). 
 

Затверджено Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 9 від 
24.04.2015 р.). 
 

Збірник затверджений ВАК України як наукове фахове видання, в якому можуть публікуватися результати 
дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня доктора і кандидата наук з педагогіки (постанова Президії 
ВАК України №1-05/7 від 9.06.1999 р. та додатки до постанови ВАК України від 11.10. 2000 р. № 1 – 03/8 і від 
30.03.2011 р. № 1 – 05/3). 
 

За достовірність фактів, дат, назв і т. п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть не збігатися з 
позицією редколегії. Рукописи рецензуються і не повертаються. 
 

Адреса редакції: 33028  м. Рівне, вул. Остафова, 31. Рівненський державний гуманітарний університет 
 

ІSBN 966 — 7281 — 10 — 3.                                        © Рівненський державний гуманітарний університет, 2015 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 11(54), 2015. Наукові записки РДГУ. 

226 

Ключевые слова: зарубежный опыт, высшие инженерно-технические учебные заведения, 
политехнические школы. 

 

I.V. FEDOSOVА. FEATURES OF HIGHER ENGINEERING AND TECHNICAL EDUCATION IN 
FOREIGN COUNTRIES IN THE SECOND HALF OF THE XIX CENTURY 

The summary. It is proved that Western higher technical educational institutions firstly had not the character of 
polytechnics and even had not called polytechnic schools: they usually occurred in the form of simple handicraft 
schools that were simple and had limited training. It is found that teaching gradually became more perfected, deepened 
and expanded in scope. Those schools didn’t divide into divisions, and students had been learning all the subjects that 
are taught. It is revealed that in the future the division of polytechnic schools to a greater or lesser number of special 
branches took place. 

Key words: foreign experience, higher technical educational institutions, polytechnic schools. 
Одержано редакцією 14.04.2015 р. 

 
 

УДК: 378. 10. 8  Н.В. ДУПАК 
 

ПРИНЦИПИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА 
В УМОВАХ МОДЕРНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

 

Резюме. У статті розглянуто принципи інноваційної діяльності педагога в умовах модернізації 
освітньої системи, його особистісні та професійні якості, визначені критерії та показники готовності 
педагога до здійснення інноваційної діяльності. Проаналізовано складові професійної компетентності 
сучасного педагога, зокрема, готовність до здійснення інноваційної діяльності; розглянуто теоретичні засади 
реалізації освітніх інновацій у вищих педагогічних навчальних закладах України; окреслено перспективи 
подальших розвідок в даному напрямі. 

Ключові слова: освітні інновації, підготовка вчителів, система вищої педагогічної освіти, інноваційні 
підходи, професійна компетентність педагога. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Модернізація системи вищої професійної освіти 
України визначила цілу низку проблем і пошуків шляхів підвищення соціальної активності та готовності 
кожного педагога до інноваційної діяльності. Саме тому стратегічним напрямом розвитку вищої педагогічної 
освіти, та освіти в цілому є підготовка інтелектуальних, творчих, готових до реалізації інновацій професійних 
кадрів. Такий підхід характеризує напрям руху суспільства в цілому [4].  

Донедавна безумовним орієнтиром освіти було формування знань, умінь, навичок. Тепер освіта усе 
більше орієнтується на створення таких технологій і способів впливу на особистість, які спрямовані на 
саморозвиток, самоосвіту, забезпечують готовність особистості до реалізації власної індивідуальності в умовах 
мінливого суспільства. Парадигма особистісно-орієнтованого підходу до проектування цілей, змісту й 
технологій освіти є сьогодні методологічним підґрунтям побудови концепцій і програм її модернізації. 

Отже, змінюються цілі професійної освіти педагогів. Сучасний освітній процес у педагогічному ВНЗ 
повинен орієнтуватися на розв'язання завдань, пов'язаних не тільки з удосконаленням змісту й методики 
дисципліни, що викладається, але й на індивідуально-професійний розвиток педагогів. Цілі професійної освіти 
актуалізують необхідність модернізації всіх систем професійного освіти у напрямі підготовки педагогів, 
здатних творчо проектувати освітній процес, створювати авторські розробки, здійснювати інноваційну 
діяльність. 

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Аналіз наукових джерел дозволив нам встановити, що 
теоретичному обґрунтуванню освітніх інновацій присвячені роботи С. Шацького, А. Макаренка, 
К. Ушинського, В. Сухомлинського та інших педагогів, сучасні праці з історії та філософії освіти. Проблемами 
інноваційної діяльності у навчально-виховному процесі займаються вітчизняні науковці: І. Бех, І. Богданова, 
В. Бондар, І. Дичківська, О. Козлова, О. Савченко, В. Сагарда, В. Химинець, О. Хомерікі, О. Цокур, Н. Шиян, 
О. Попова та ін. 

Філософському осмиленню педагогічних інновацій присвячено напрацювання вітчизняних 
(В. Андрущенко, І. Зязюн, Б. Корольов, В. Кремень, В. Луговий, В. Лутай, М. Окса та ін.) та зарубіжних 
(К. Ангеловські, Дж. Бассет, Н. Батлер, Б. Вульфсон, М. Кларін, В. Келлі, Е. Кох, Є. Ляска, Е. Роджерс, 
Г. Селевко, В. Сластьонін, Н. Юсуфбекова та ін.) дослідників. 

Для реалізації освітніх інновацій у практиці сучасного ВНЗ необхідно розробити теоретичні та 
технологічні засади у напряму гуманізації вищої педагогічної освіти з урахуванням компетентнісного підходу 
[1, 159]. 

Оптимізована система забезпечення інноваційного розвитку вітчизняної освіти з урахуванням досвіду 
зарубіжних країн вже представлена у законах України: „Про освіту" (1996 р.), „Про інноваційну діяльність” 
(2002), „Про вищу освіту " (2002 р.); „Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року" 
(2013 р.) та інших важливих документах [5]. 

Формулювання мети та завдань статті. Метою статті є розгляд принципів інноваційної діяльності 
педагога в умовах модернізації освітньої системи; складових професійної компетентності майбутнього вчителя, 
зокрема, готовності до здійснення інноваційної діяльності. Відповідно, меті підпорядковані наступні завдання: 

➢ розглянути сутність педагогічних інновацій та проблеми, що супроводжують процес нововведень: 
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➢ проаналізувати принципи інноваційної діяльності педагога та сутність професійної компетентності 
майбутнього вчителя 

➢ окреслити перспективи подальших розвідок у даному напрямі досліджень. 
Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. Будь-яка 

інновація покликана забезпечити ефективність освітнього процесу. Це дає підстави вважати, що інноваційний 
освітній процес − це освітній процес, у рамках якого здійснюється мінімально необхідна сукупність інновацій, 
яка дає змогу значно підвищити його ефективність [6]. 

Інноваційний процес включає три складові, а саме: створення, освоєння та застосування нововведень. Це 
діяльнісно-управлінська категорія, яка констатує, що змінювати, як змінювати, хто має робити зміни, для чого 
проводити зміни і як визначити їх оптимальність та ефективність. Можна виділити такі критерії інновацій: 
діяльнісний та системний характер, ефективність, неперервність інноваційної діяльності та пошуковий характер 
діяльності педагогів [3, 119]. 

До теоретичних засад реалізації освітніх інновацій у підготовці майбутніх учителів ми виокремлюємо 
методологічний (філософський), теоретичний (психолого-педагогічний), методичний, технологічний та 
управлінський підходи. 

Вища педагогічна освіта має бути орієнтована на розвиток у майбутнього вчителя, з одного боку, 
готовності до швидкого оновлення інформації, швидких змін та діяльності у нових, непередбачуваних умовах, а 
з іншого − на розвиток творчих здібностей та бажання самостійно обирати траєкторію індивідуального 
розвитку та вдосконалення. А тому ми вважаємо, що реалізація проблеми творчого розвитку особистості на 
засадах інноваційності передбачає формування у майбутніх педагогів вміння швидко орієнтуватися у потоці 
інформації. 

Таким чином, підготовка майбутніх учителів до реалізації освітніх інновацій у професійній діяльності 
буде ефективною, якщо вона забезпечує два взаємопов'язаних завдання: формування готовності до постійного 
саморозвитку та уміння діяти у мінливому освітньому просторі, з одного боку, та формування готовності 
майбутнього педагога до сприйняття та запровадження новацій у власну діяльність − з іншого. 

Однією з важливих якостей педагога, умовою успішності його як професіонала є готовність до 
інноваційної діяльності. Професійна готовність до інноваційної діяльності є закономірним результатом 
спеціальної підготовки, самовизначення, освіти й самоосвіти, виховання й самовиховання. Така готовність 
регулює діяльність, забезпечує її ефективність [7]. 

Педагогічні інновації, як і будь-які інші нововведення, породжують проблеми, пов'язані з необхідністю 
зіставлення інноваційних програм з державними програмами виховання й навчання, співіснування різних 
педагогічних концепцій. Вони вимагають принципово нових методичних розробок, нової якості педагогічного 
новаторства. На шляху цим нововведенням постають невідповідність нових типів навчально-виховних закладів 
вимогам батьків, які в основному орієнтуються на традиційні стандарти навчання й виховання [3]. 

Успішність інноваційної діяльності передбачає, що педагог усвідомлює практичну значущість різних 
інновацій у системі освіти не тільки в професійному, але й на особистісному рівні. Однак включення педагога в 
інноваційний процес часто відбувається спонтанно, без урахування його професійної й особистісної готовності 
до інноваційної діяльності. 

Готовність до інноваційної педагогічної діяльності − особливий особистісний стан, що передбачає 
наявність у педагога мотиваційно-ценнісного ставлення до професійної діяльності, володіння ефективними 
способами й засобами досягнення педагогічних цілей, здібності до творчості й рефлексії [8, 39]. 

Вона є основою активної суспільної й професійно-педагогічної позиції суб'єкта, що спонукає до 
інноваційної діяльності й сприяє її продуктивності. 

Багато проблем, що постають перед педагогами, які працюють в інноваційному режимі, пов'язані й з 
низькою інноваційною компетентністю. 

Інноваційна компетентність педагога − система мотивів, знань, умінь, навичок, особистісних якостей 
педагога, що забезпечує ефективність використання нових педагогічних технологій у роботі з дітьми. 

Компонентами інноваційної компетентності педагога є поінформованість щодо інноваційних 
педагогічних технологій, належне володіння їхнім змістом і методикою, висока культура використання 
інновацій у навчально-виховній роботі, особиста переконаність у необхідності застосування інноваційних 
педагогічних технологій. 

Готовність до інноваційної діяльності є внутрішньою якістю, що формує інноваційну позицію 
педагога. За структурою це складне інтегративне утворення, що охоплює різноманітні якості, властивості, 
знання, навички особистості. Як один з важливих компонентів професійної компетентності, вона є 
передумовою ефективної діяльності педагога, максимальної реалізації його можливостей, розкриття творчого 
потенціалу. Джерела готовності до інноваційної діяльності сягають проблематики особистісного розвитку, 
професійної спрямованості, професійної освіти, виховання й самовиховання, професійного самовизначення 
педагога. 

У сучасних умовах інноваційна діяльність педагога повинна відповідати основним принципам: 
1. Принцип інтеграції освіти. Передбачає посилену увагу до особистості кожної дитини як вищої соціальної 

цінності суспільства, орієнтацію на формування громадянина з високими інтелектуальними, моральними, 
фізичними якостями. 

2. Принцип диференціації й індивідуалізації освіти. Налаштовує на забезпечення умов для повноцінного 
розвитку здібностей кожного вихованця. 
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3. Принцип демократизації освіти. Дотримання його зобов'язує до створення передумов для розвитку 
активності, ініціативи, творчості учнів і вчителів, зацікавленої їхньої взаємодії, участі громадськості в 
управлінні освітою. 

Реалізація цих принципів вимагає переходу від нормативної до інноваційної, творчої діяльності, що 
передбачає зміну характеру освітньої системи, змісту, методів, форм, технологій навчання й виховання. Метою 
освіти за таких умов є вільний розвиток індивідуальних здібностей, мотивів, особистісних цінностей 
різнобічної, творчої особистості. 

Отже, у структурі професійної компетентності педагога, готовність до інноваційної діяльності є 
показником його здібності нетрадиційно вирішувати актуальні для особистісно-орієнтованої освіти, проблеми. 

Підготовлений до інноваційної професійної діяльності, педагог володіє такими професійними й 
особистісними якостями, як: 
➢ усвідомлення змісту й цілей освітньої діяльності у контексті актуальних педагогічних проблем сучасної 

школи; 
➢ осмислена, зріла педагогічна позиція; 
➢ уміння по-новому формулювати освітні цілі дисципліни, певної методики, досягати й оптимально 

переосмислювати їх під час навчання; 
➢ здатність вибудовувати цілісну освітню програму, що враховувала б індивідуальний підхід до дітей, освітні 

стандарти, нові педагогічні орієнтири; 
➢ співвіднесення сучасної йому реальності з вимогами особистісно-орієнтованої освіти, корекції освітнього 

процесу за критеріями інноваційної діяльності; 
➢ здатність бачити індивідуальні здібності дітей й навчати відповідно до їхніх особливостей; 
➢ уміння продуктивно, нестандартно організувати навчання й виховання, тобто забезпечити створення дітьми 

своїх результатів й, використовуючи інноваційні технології, стимулювати їхній розвиток; 
➢ володіння технологіями, формами й методами інноваційного навчання, що припускає вміння на основі 

особистого досвіду й мотивів вихованців бути співавтором мети їхньої діяльності, зацікавленим і 
компетентним консультантом і помічником у співвіднесенні мети з результатом, використанні доступних для 
дітей форм рефлексії й самооцінки; 

➢ здатність бачити, адекватно оцінювати, стимулювати відкриття й форми культурного самовираження 
вихованців; 

➢ уміння аналізувати зміни в освітній діяльності, розвитку особистісних якостей вихованців; 
➢ здатність до особистісного творчого розвитку, рефлексивної діяльності, усвідомлення значущості, 

актуальності власних інноваційних пошуків і відкриттів. 
Готовність педагога до інноваційної діяльності визначають за наступними показниками: 
1) усвідомлення необхідності впровадження педагогічних інновацій у власній педагогічній практиці; 
2) інформованість щодо новітніх педагогічних технологій, знання новаторських методик роботи; 
3) орієнтація на створення власних творчих завдань, методик, налаштованість на експериментальну 

діяльність; 
4) готовність до подолання труднощів, пов'язаних зі змістом й організацією інноваційної діяльності; 
5) володіння практичними навичками освоєння педагогічних інновацій і розробки нових. 
Таким чином, важливим завданням професійної освіти педагогів стає завдання освоєння ними діяльності, 

що має інноваційну спрямованість. Надалі, у процесі збагачення професійного досвіду, педагог здобуває такі 
професійно-особистісні якості, які дозволяють йому ефективно реалізовувати безпосередньо інноваційну 
діяльність. 

Сьогодні крім предметної підготовки вчителя важливою складовою частиною є створення психолого-
педагогічних умов організації освітнього процесу, орієнтованого на формування, розвиток таких якостей 
особистості, як самостійність, здатність приймати відповідальні рішення, творчий підхід, уміння безупинно 
вчитися, здатність до співробітництва, соціальна й професійна відповідальність. 

У зв’язку з цим можна виділити наступні принципи навчання професійних педагогів: навчання має бути 
проблемно орієнтованим; будуватися на досвіді педагогів; бути орієнтованим на здобуття нового досвіду через 
його безпосередню практичну складову; досвід, отриманий у результаті навчання, має бути корисним для 
професійної діяльності учнів. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, при організації процесу педагогічної 
професійної освіти сьогодні необхідно створювати умови, орієнтовані на вироблення дидактико-методичних 
нововведень через процеси безпосередньої залучення педагогів у професійну діяльність, для особистісної 
рефлексії щодо свого майбутнього. Одним із провідних завдань стає необхідність переосмислення зв'язку, ролі 
й місця предметної підготовки в педагогічній освіті: предметна підготовка повинна стати засобом розвитку 
учня [8]. 

Необхідно створити модель, що задає систему переходу від навчальної діяльності до професійної 
діяльності, де за допомогою системи форм, методів і засобів навчання створюються предметний і соціальний 
контексти професійної діяльності. Засвоєння абстрактних знань накладається на професійну діяльність; 
відбувається поступовий перехід від абстрактних теоретичних моделей до конкретних моделей і врешті решт 
здійснюється перехід від навчання до праці. 

Сучасна підготовка педагога до інноваційної діяльності також повинна включати індивідуально-творчу 
складову. Тільки ставши дослідником, перебудувавши свій професійний досвід у відповідь на актуальні події 
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реальності, учитель здобуває професійну майстерність. Здатність зайняти дослідницьку позицію стосовно своєї 
практичної діяльності й до самого себе як її суб'єкта може служити критерієм у визначенні рівня професійної 
компетентності вчителя. 

Отже, процес підготовки педагога до інноваційної діяльності починається з освоєння ним діяльності 
інноваційної спрямованості, подальшого розвитку професійної діяльності, збагачення професійної діяльності до 
рівня професійної майстерності. Такий процес повинен бути пов'язаний зі створенням інноваційного освітнього 
середовища, орієнтованого на безперервний пошук змісту й методів навчання, на формування інноваційної 
свідомості й моделі діяльності сучасного педагога. 
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Н.В. ДУПАК. ПРИНЦИПЫ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГА В УСЛОВИЯХ 

МОДЕРНИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  

Резюме. В статье рассмотрены принципы инновационной деятельности педагога в условиях 

модернизации образовательной системы, его личностные и профессиональные качества, критерии и 

показатели готовности педагога к осуществлению инновационной деятельности. Проанализированы 

составляющие профессиональной компетентности современного педагога, в частности, готовность к 

осуществлению инновационной деятельности; рассмотрены теоретические основы реализации 

образовательных инноваций в высших педагогических учебных заведениях Украины; намечены перспективы 

дальнейших исследований в данном направлении. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОІЙ 

ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Резюме. У статті аналізуються педагогічні умови підготовки майбутніх вчителів технологій до 

інноваційної діяльності; теоретичні підходи до проектування інноваційних педагогічних систем підготовки 

фахівців у галузі технологічної та професійної освіти; визначені пріоритетні завдання сучасної технологічної 

освіти; розглянуто змістову складову підготовки майбутніх вчителів технологій до інноваційної педагогічної 

діяльності; розглянуто та окреслено перспективи у світлі розбудови системи національної освіти. 

Ключові слова: інновації, професійна підготовка, інноваційна діяльність, творчість, компетентнісний 

підхід. 
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